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Kiadó:
a Részvény-nyom'

A városok nevében.
Rokonszenvvel kisérte az egész 

ország a Pancsován most lefolyt varo 
sok kongresszusát. Azon határozat is 
bizony nyal méltánylással fogad tátik 
országszerte, hogy a kormány a varo­
sok közigazgatási reformját sürgősen 
rendezendő belügyi kérdésnek tekintse, 
javaslat terjesztessek a parlament ele 
a külön városi törvény megalkotására. 
Az előfordult javaslatok között ez a 
legfontosabb.

Köztudomású, hogy a nemzet in­
tellektuális es vagyoni ereje, jövendő 
nagyságának fundamentuma ma mar 
legnagyobb részben a varosokban fek­
szik. Oda koncentrálódik minden köz­
gazdasági es szellemi erő és onnan 
sugárzik ki a környező vidékre minden 
impulzusa a haladásnak. A varosok 
túlnyomó részé a magyarosítás téren 
is hatalmas es sikeres missziót teljesít.

lia bármily ügyben lendíteni kell 
a letezö tespedesben : a valósoktól 
varjak az első mozdulatot. Ha kultúr­
intézményekre, alsó, közép, felső isko­
lákra van szükségé a vidéknek : a va­
rosra háramlik a föladat.' . . . Ha az 
allamnak, vagy a varmegyének szük­
ségé van valami közdologra : a varosra 

háramlik a kiadások főbb összege. 
Csaknem mindig és mindenben csak ' 
a varosok anyagi erejére támaszkod- j 
nak első sorban. Az állami igazgatás 
nagy költségekkel járó közvetítését, a 
varosok kizárólag sajat erejükből kény- 
szerittetnek ellátni. A városi tisztvise­
lők hivatalos teendőinek több, mint 
feleresze az állami közigazgatás körebe 
tartozik. És a törvények sokasodnak 
s azokkal a \ áros közvetlen érdekén 
kívül eső teendők évről evre rohamo­
san szaporodnak. De különösen akkor, 
ha a teendőket — felülről egyszerű 
sitik. S a varosok, ha azt akarják, 
hogy tisztviselői a város százféle baja 
nak iutezesere is némi időt nyerjenek, 
kénytelenek a hivatalos személyzetet ' 
sajat költségükön szaporítani, hogy az ' 
ailam funkciókban fennakadás ne tör 1 
tenjek.

Ezért oly nagy a varosokban az 
adó es fordulnak 50—60 százalékos 
pótadok is elő, mely adok között van 
igazsagtalansag is, milyen például az 
útadó’. ... A polgárságra egyénenként 
kivetett magas útadókon fölül a varosra 
mint erkölcsi testületre is külön útadót 
(pedig a jogi szemelj sohasem utazik) 
s azokon kívül utientartasi hozzájáru­
lási költségeket rónak, tehat egyazon 

célra duplán fizetnek. A rengeteg sok 
nyomtatvány s más százféle apró szük­
séglét, melyeket az állami adminisztrá­
ció emészt föl, mind a város közpénz­
tárat terheli és a tisztviselőknek a vá­
ros érdekeben kihasználandó erejét.

Es igy nagyon is méltányos a 
városok azon kivánata : hogj' az állami 
funkciókért a városi tisztviselők fizeté­
sének legalább felet hordozza az állam.

Nem kis összegről van szó a 
városi tisztviselői kar fizetésénél. Hogy 
csak a tanácsosi állásnál maradjuk, 
lassúnk néhány nagyobb várost.

Arad : Tanácsosi fizetés 3600 ko­
rona. Tiz évi szolgalat után tiz száza­
lék, mint ötödéves korpótlek.

Győr: Tanácsosi fizetés 3200 ko­
rona és korpótlek is.

Kecskemét: A polgármesterhelyet­
tes fizetése 34Q0 korona es 600 ko­
rona lakbér; a többi tanácsosoké 
3200 korona fizetés, 600 korona lak­
bér, öt százalék ötödéves korpótlékkal.

Temesvár: Tanácsosok fizetése 
4000 korona es 800 korona lakbér.

Debrecen: Fizetés 4000 korona 
es 600 korona lakbér.

Kassa: Fizetés 4000 korona és 
600 korona lakbér, kétszer 400—400 
korona korpótlek.

T A R C A. -tis?

Bevezetés vármegyéink történetébe.
A vármegyék szervezetének fövonasui 

1526 ig.
Századok, folyamán kijegeces’dett 

nálunk az a feltevés, hogy az erszag vár­
megyékre való osztása Szent István kirá­
lyunknak köszönhető. Ezt azonban szó­
szerinti értelmében vennünk Jtavolról sem 
szabad. Annyi bizonyosnak vehető, hogy 
első királyunk, aki oly jeles szervezési ' 
képességgel birt, amiről főleg a püspöki | 
megyéknek organizációja s a paróchialis i 
szervezetnek létesítése (St. Stephani dee- I 
reium III. 34.) tanúskodik, a közigazgatás I 
követelményeit sem téveszthette teljesen 
szem elől, hanem azoknak is igyekezett ( 
politikai districtusoknak felállításával meg­
felelni. Ámde eme első szervezésről való 
tudomásaink korántsem egy korú, hanem 
jóval későbbi forrásokon, illetőleg csupán 
ezekből vont összetett következtetéseken 
alapulva természetesen számos, egymással 
homlokegyenest ellenkező nézetre, vitára 
adnak okot* még a .legalapvetőbb kérdé­
sekben is.

A legnagyobb zavarok előidézésére 
alkalmas első sorban az a körülmény, 
hogy magának a m« gyének szigorúan meg­
állapított elnevezése sem volt. A „paio- 
chiau*„provineia“ főleg pedig a „eomitatus" 
nevezetnek úgy a megyékre, mint a lég- | 
különbözőbb fajtájú egyéb kerületekre . 
való szabatosság és rendszer nélküli hasz- I 
hálása közismert. Úgy, hogy csak a lég 
kirívóbb példákat idézzem, somitatusnak 

neveztek a király i erdöbirtokokat (pl. co- 
mitalus Bokomentis) a horvát zsupánsá 
gokat, (amelyi ke: pedig távoliul sem sza 
bad a mi varmegyéinkkel megegyező szer­
vezeteknek gondolnunk, amely esetben 
meg a comitatus név jogosultnak lehetne 
veendő), a királynők uradalmait, sőt ma 
gánemlo rek nagyobb birtokait is, aminők 
voltak (Fejer Vili. 2 kot. 467. I )a Fran- 
gepanok tulajdonai k< pező comitatus 
Dreznico vagy Hiozna (lkalcsiss 1 120, 
Wenzel XI 451. I ) a Csukjak eotnitatus 
Hivegséd je (Fejér V. 3 k. 98 és VII. 2 
k. 89. Wenzel IX. k, 297.. 312—314. 1 ) 
stb. Ugyan e névvel illeltellek a főpapi 
uradalmak (p. o. comitatus Colosiensis, 
a kalocsai uradalmak, vagy ugyancsak a 
kalocsai < rsekséghez tartozott comit. de 
Ryma stb ), különösen a zágrábi püspök 
jószágai, kisebb és nagyobb kiterjedésnek 
egyaránt, nemkülönben egyes privilegizált 
vidékek es kerületek, székek és a tó bi. 
Hogy azután a luiajdonképeat megyéknek 
vagy meg várispanságoknak is szit.téa 
ezzel a névvel való jelzése minő zavarokat 
idézhet elő, könnyen elképzelhetjük. (Az 
is ismerete , hogy a „comes* elnevezést 
is mennyire különböző állású egyénekre 
ráhúzták. Comes volt a nádor, a i’ő . az 
al és a várispán, a szolgaimé, a falusi 
biró stb. stb.)

Ez tehát a legelső vitás pont, a név 
kérdése. Mikor értenek forrásaink a eo 
mitatus alatt megyét, vagy legalább is 
várispánságot és mikor mást.

A következő kérdés a vármegyék és 
a várispanságok egynivéihoz való viszonya, 
■zt azonban terjedelmes volta miatt egye­
lőre figyelmen kívül hagyjuk.

Vizsgáljak azonban a megyei tiszt­
viselők agyét.

A főtisztviselőt comes civitatusnak, 
I vagy comes castrinak huták, később pedig 

a comes provinciáé, vagy parochiae elne­
vezés is használatba jött Magyarul a 
szláv span >zó nyomán ispán lett a nevük. 
Ezek az ispánok, akikben ép úgy katonai, 

i mint polgári tisztviselőt is kell latnunk, 
egyenesen a királytól függőitek Tőle kap­
tak javadalmazásukat is, amennyiben, 
..minden ispánnak kötelessége . . . az ősz­
szegy üjlött dénárokat . . Esztergomba 
küldeni es pedig Szent Mihály napjáig 
. . . Esztergomban történik a részek kiosz­
tása. Ha pedig valaki addig nem szolgál­
tatja be teljesen a pénzt, kétszereset kö­
teles megtéríteni/ (Kálmán 1. dec. 79.) 
A behozott jövedelemnek pedig egyhar- 
imida illeti az ispánt, kétbarmadrész a 
királyé (Kálmán I. dec. 78.) Úgy látszik, 
hogy knalyan.kmik igen gyakran gyűlt 
meg a bajuk mun jól sáfárkodó ispánok­
kal, legalább erre következtethetünk abból 
a körülményből, hogy ezek a tisztségek 
némelykor fölöttébb gyors egymásutánban 
cs réltek gazdal. Pedig meglehetős nagy 
i llenőrzés alatt állottak. A király, főleg 
pedig ennek képviseletében a comes pu- 
letinus. a nádor vigyáz teájuk. S hogy 
szükség volt a szigorú h iügy eietre, kitű­
nik abból is, hogy úgy István és László 
királyaink (heretumai, valamint az arany­
bulla és a III. Endre koronázási, izgo* i 
deeréluma is kemény büntetéseket helyez- 

, nek szamukra vétkesség esetén kilátásba. 
Nevezeti s alkotmányfejlődést képvisel 

| azonban az aranybullának és az 1290. 
i dec -nak az az intézkedése, amely szerint 
I az ispánok a fehérvári törvénynapokon is 
! törvényt állni kötelesek. A királynak eddig- 
! elé tisztán magántisztviselőinek tekintett 
comesek ilyen módon mái az ország színe-
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Pozsony . Fizetés 3600 korona es 
840 korona lakbér.

Szeged: Fizetés 4000 korona es 
1000 korona lakbér.

Kolozsvár: Polgárinesterhelj ettes 
3200 korona fizetés, 1200 korona sze­
mélyi, 400 korona működési pótlék, 
800 korona lakbér. Összesen 5600 
korona. Egyik tanácsos kap 5000 ko­
ronát, másik 4600 koronát és a leg­
kevesebb 4000 korona.

De azért zugnak a városi tiszt 
viselők a nem eleg nagy fizetésért és 
mint Kolozsváott is nyílt elégedetlen­
ségben törtek ki a tisztviselők a kis 
fizetésért; de nehéz a kérdést meg­
oldani, mert túl van terhelve a város. 
Nem az a baj, hogy kicsi a fizetés, 
mert a tanácsosok fizetésé bőven eleg 
s nincs szükség emelni, hanem a baj 
ott van, hogy nincsenek arányosítva 
a fizetések: a felsőbb régiók jól van­
nak díjazva, míg az alsóbbak nem. 
Hanem azért a tanácsosok állanak a 
fizetésemelési mozgalom elén Kolozs­
várott, maguknak akarnak többet 
kapni, amiből szerényen jutna a kiseb­
beknek is.

Igenis, a városi tisztviselők fizetésé­
nek emelése elodázhatlan az alsóbbak­
nál, de ezt magukra a városok kép­
telenek megvalósítani, ide állami segély 
kell es az igazságnak is az felel meg, 
hogy a városi hivatalnokok fizetésének 
a felet az állam hordozza, mert hát 
úgy az állam, mint a vármegye újabb 
és újabb, többnyire előre nem is sejt 
hető követelményekkel lép föl a váró 
sokkal szemben.

Es jogosult a rendezett tanácsú 
városok kivánata, amit most a kon­
gresszus is hangoztatott, hogy sza 

inukra teljesen külön törvény aikottas 
. sék. E külön törvényben a rendezett 
1 tanácsú városok tisztviselőinek hely­

zete, kvalifikációja, szolgálati pragma 
tikája, fizetése rendeztessék.

Autonómiájának legyen széles és 
valódi. Melyhez képest a régi időkben, 
mikor a mostanihoz képest se szellemi, 
anyagi képességük megközelítőleg sem 
volt, mégis sokkal több önrendelkezési 
joggal bírtak a városok, mint ma.

Az sem tagadható azonban, hogy 
a városok tulkiadásainak egyik föoka 
a városi terület igen nagy kiterjedésé­
ben rejlik. Ezt nem kisebb ember, 
mint maga Tisza István gróf is han­
goztatta egyik parlamenti beszédében 
miniszterelnök korábbn. A magyar 
vidéki városok zöme területnagyságra 
nézve szinte vetekszik a fővárosunké 
val, pedig mennyivel több lakóval bir 
Budapest. Óriási területen terjeszkedik 
kifelé a vidéki magyar város, mitsem 
ügyelve a szoros összeköttetésre. Tér 
inészetesen az ily rendetlen kiterjesz­
kedés folyton emeli a város budgetjét 
kövezet es más címek alatt. Ha tömöt­
teb alakban fejlődnének városaink, nem 
lenne oly tetemes a város évi búd- 
getje. Ideje lenne tehát ezen körül 
inényre is figyelni a városok vezetőinek.

És szakítsunk azzal az utjvneve 
zett »modern < haladással is! ... . 
Nagy betegsége az a városi társada­
lomnak, hogy gyors tempóban akar 
haladni. Oly kis székely város is, alig 
bírva hétezer lakossal, mint Sepsiszent 
györgy rendezett tanacsu város, az 
újabb másfél évtized alatt is fejlődése 
érdekében hatszázezer koronával tér ' 
helte mar meg magút, veszélyeztetve } 
a város budgetjénék egyensúlyát. Sepsi- J 
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szentgyörgy város buzgó polgármes­
tere remek előterjesztéseket ad évi 
jelentéseiben városuk viszonyairól, a 
kezemben levő jelentésből látom a 
városra háramló nagy terheket. Pedig 
ez kis város, hát még milyen a hely­
zet népesebb városainknál!

De hát a városi tanács képtelen 
ellentállani a nyomásnak. A városban 
megjelenő lapok szakadatlan zakatol­
nak a >modern* várossá alakítás ér­
dekében. Hangzatos szavak kíséreté­
ben jelzik a hiányokat s a töméntelen 
kívánnivalókat; a nagy hajsza be- 
ugrasztja a városi tanácsot költséges 
tervezetekbe s a végeredmény a de­
ficites városi kormányzat s a pótadók 
növekedése. Mikor aztán romlik a 
városi budget, egetverő lármában tör 
ki a helybeli sajtó, hogy csakhamar 
rá megint uj követelésekkel álljon elő 
a >modern* város érdekében. Amig 
ezen rossz szokásunkat le nem vet­
kőzzük, addig görnyedni fognak vá­
rosi polgáraink a mindenféle terhek 
súlya alatt. Haladjanak lassabb menet­
ben városaink s akkor is kinövik ma­
gukat modern várossá, anélkül, hogy 
budgetjüket túlterhelnék.

Egy város aszerint is mérlegel- 
tetik, hogy milyen a közbiztonsága ! 
. . . Sajnos, ez nem áll valami erős 
lábon városainkban. A csendörség ma 
már kitünően van szervezve s köz­
megelégedésre teljesiti kötelességét A 
rendőrségi szervezet azonban vidéki 
városainkban hiányos es ezen csak az 
állam által való átvétel fog segíteni. 
A rendőrségi intézmény államosítása 
be is következik idővel, ehhez kétség 
sem fér. De addig is, inig ezen idő 
elkövetkezik, támogassuk a rendörö-

viraga előtt lévén kötelezve magukról 
számot adni, a nemzetnek közellenőrzése 
alá kerültek.

Az ispánok teendői közölt a legfon­
tosabbak : háború esetén az alája eső 
hadat összegyűjteni és a királyhoz fel ve 
zetni, béke idején a királyi jövedelmeket 
(adó, vám etc.) beszedetni, a népesség 
számát, szaporodását főiig a hadkötele 
zet 6ég szempontjából evidentiában tartani 
és bírói hatalmat is gyakorolni, Önállóan 
azonban ezt csak a nem nemesek felett 
tehette, ellenbon az, hogy a nádor áltál 
tartott törvénykezéseken, úgy az ispán, 
mint a szolgabirák is részt vehettek és 
ennek folytán nemes emberek felett is 
Ítélkezhettek, — csak későbbi fejlemény 
és időpont tekintetében körülbclől meg­
egyezik maguknak az ispánok személyé 
nek előkelőbbé és tekintélyesebbé teteié­
vel. Az első várispánok ugyanis, mint 
egyszerű királyi hivatalnokok, nem ritkán 
a nem nemesek ko/ül kerültek ki, míg a 
későbbi időkben hatalmas, gazdag birlo 
kosok, akiket már távolról sem lehet pusz­
tán királyi tiszteknek néznünk.

Az ispánon kívül magasabb rangú 
tisztviselők az első időkben nem voltak. 
Megemlíthetjük mindamellett az u. n ki­
rályi bírákat (iudioesregis), máskép biloc 
húsokat, továbbá a wniuriokal es decit 
riókal, amint őket |a vánidi vegestruin 
László és Kálmán decretumai Írják és 
amely nevezetből szintén a megyék ka 
tonai jellegére következtethetünk. Nem 
annyira lisztviselőknok, mint inkább csak 
a v rmeg'ei ispán szcmélyét-helyellesi- 
tőknek gondolandók a comes curialis 
castri, aki polgári, főleg biroi ügyekben, 
a hadnagy (hodnogm) és a várnagy (var- 
nog) (Varadi regestrum 110, és 128 p.) 

akik viszont katonai ügyekben látták el 
helyettesítés teendőit. \ alószinü, hogy a 
hadnagy a mezei haderőnek állt élén, 
inig a várnagy a várkatonaságnak volt 
felügyelője. Megjegyzendő azonban, hogy 
e (várak alatt, talán mindössze csak a 
halárvárak kivételével, épen nem kőből 
készült, tornyukkal és bástyákkal ellátott 
erődítményeket, hanem csak egyszerű 
földvárakat, föld hányásokat, sáncolásokat 
kell értenünk.

Amint latjuk tehát, e korban még 
alispán >k és szolgabirák nem szerepelnek, 
(gyedül az alispánságnak vélhetjük elő­
zőjét feltalálni a comes curialis castri 
állasában.

Megváltozik azonban a kép a vár­
megyei szerkezetnek mindinkább autóim 
mikus jellegűvé változásával. Ez a tény 
vármegyéink történetében korszakot alkot.

Ugyanis, bármilyen volt is annak 
idején a viszony a várispánság és a megye 
közölt, lettek légyen ezek egymással tel­
jesen megegyezők, azaz a „megye* foga­
lom fedte legyen a „várispánság* fogal­
mát, avagy pedig a várispánságok csak 
tisztán a királyi várszerkezei egyes alkotó­
részeinek tekintendők s velük ellentétben 
a megyét csupán egy olyan elvont foga­
lomnak kell tekintenünk, amely a nem 
nemes szabadokat magában foglaló vár 
ispansággal szemben egy. éppen a neme­
seket befoglaló közületet jelentene; annyi 
feltétlenül bizonyos, hogy valósággal szer­
vezett corporalionak csak a várispánságol 
szabad a királyság első évtizedeiben te­
kintenünk. Ha tehát a várispánság ugyan­
azt jelentette, mint a vármegye, amikor 
azonban azt kell feltételeznünk, hogy a 
nemesek még ezidőben nem foglaltatnak 
a megyében, akkor maga a megye is I

•szervezett, közigazgatási, bíráskodási és 
katonai ügyeket kezelő közület. Ha azon 
bán a varispánságot külön választjuk a 
vármegyétől, akkor ez utóbbinak a király­
ságnak (‘mez említett gyermekéveiben 
semmiképpen sem szabad ínás jelentősé­
get adnunk, mint azt, hogy a „vármegye* 
ez időben csak szimbolizálta azon nemes 
emberek conlingensét, akik valamely 
várispánság területén, avagy annak köze­
lében, vidékén laktak. Ez esetben tehát 
a két nevezet: várispánság és megye mint­
egy parallel haladnak. Az egyik a nem 
nemeseket, a másik a nemeseket foglalja 
magában. Csakhogy inig az egyik reális, 
valósággal létező, szervezett közület, addig 
a másik csak illuzorius, jelképes fogalom.

Akármelyik eshetőséget fogadjuk te­
hát el, bizonyos az, hogy a vidéki kor­
mányzatnak egyedüli szervei kezdetben a 
várispánságok voltak. Mert azt semmiből 
iiiin következtethetjük, hogy úgy valósá­
gos várispánságok, mint valóságos, félig- 
meddig a mai értelemben is vehető me­
gyék is léteztek volna. Ez kizárt dolog. 
Az egyedüli kormányzati szervek a vidé­
ken tehát a várispánságok voltak.

Ámde idők múltával ez az egységes 
kormányszervezet bomlani kezd s végeze­
tül három más hatóságnak adja át az­
előtti helyét, u m.:

1. az autonomikussá váló várme­
gyének,

2. a nemeseknek, különösen a királyi 
várbirtokok bőkezű adományozása folytán 
előállott túlságos meggazdagodása által 
létrehozott földesúri hatóságnak és

3. a városi önkormányzatnak.
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két hivatásukban, az örökös ócsarlas 
helyett. Nem kell örökösen csak hibá­
jukat szellőztetni, hanem érdemeik el 
ismerésére is legyen néhány szavunk, 
ami buzditólag hat rajuk. És a rend­
őrségi letelne! ne legyenek oly fuka­
rok városaink, hogy a végkiinerülesre 
kényszerítjük őket, ami a közbiztonság 
rovásara esik, hanem egyéb fényüzesi 
tetelek hagyassanak ki a budgetból s 
a megtakarított összeggel szaporittas 
sek a rendőrség száma.

Meg volna egyéb mondani valónk 
is, de ezúttal elhagyjuk, maid tálán 
más alkalommal. Az ország vidéki 
varosainak haladása minden ngaz hazafi 
szíven fekszik, e cél érdekeben lanka 
datlan buzgólkodjunk, betartva a mér­
tékét a városi háztartás egyensúlyban 
tartása végett. A tespedes is bűn itt, 
de veszélyes a gyorsan haladni akaras 
is. A két véglet közt a középutat kell 
követni. L rm'össy Lajos.

Politikai hírek.
* Goluchovszky gróf bukása. A Böbe- 

mianak jelenük Becsből a következőket : 
Goluchovszky állása megrendült. A külügy­
miniszter már régen eljátszotta a németek 
bizalmát, akik szlavi/áló törekvései miatt 
haragusznak rá, de nem a németek bi/.al 
inat lansága rendítette meg Goluhhovszky 
gróf állását, hanem a magyarországi vál­
ság vágta ketté diplomáciái pályafutásá­
nak életfonalát, A magyar koalíció igen 
értékes engedménynek tekintené, hí a 
király Goluchovszky grófot elmozdítana 
állásából és ebben az esetben Szogyény- 
Marich László berlini nagykövei lenne az 
uj külügyminszter. Mihelyt a magyar 
koalícióval való megegyezés létrejön, Go­
luchovszky azonnal megválik állását 1.

* Hogyan került a meghívottak köze 
Apponyi. Apponyit nagyon meglepte, hogy 
királyi meghívót kapott. Ma Kossuth kö­
zölte vele, hogy amikor ő a királyi kabi 
netirodától megkapta a négy meghívót 
azonnal levelet irt, a királyi kabinetiroda 
főnökének és értésére adta, hogy nagyon 
szeretné, ha Apponyit is meghívnak, és 
kérte, hogy ezt a kívánságát terjesszék ji 
király elé. Erre a király meghagy la, hogy 
a meghívottak sorába vigyük tői Appo 
ny it is.

I

SZÍNHÁZ
Kada Elek polgármester felhívása 

ft kecskeméti városi színház t. törzsbér lő 
közönségéhez.

A színi idény küszöbén néhány kérő 
szom van a kecskeméti városi színház 
törzs bérlő közönségéhez. Azokhoz szólok, 
akik nemes kultúra is készséggel gyamo 
litottak tiz óv előtt a kecskeméti színé­
szetet díszes uj hajlékában, akik azóta is 
maeeenásk ódnak színészetünk lel lendítése, 
színvonalának emelése érdekeben, akik 
bizonyára ma is — a színházlátogató ré 
legek szélesedésével — gondos szerété Jel 
vigyáznak, hogy a nehéz áldozatok aián 
talajba segített magot veszedelem ne érje.

Pedig, mélyen tisztelt Bérlő Közön­
ség, ez a veszedelem fenyegetően közéig, 
veri is már a kecskeméti színház ablakait 
A bérleti rendszer térde alakulása anyagi 
tönkkel fenyegeti helyi színészetünket 
s kérdésessé tehet minden reményt, me­
lyet a művészeti színvonal fokozatos ki 
fejlődéséhez fűztünk.

Az utolsó tíz év folyamán nem volt

inog Kecskeméten színigazgatók és a 
színházi közönség közölt az az összhang, 
mely a színészet művészeti és különösen 
anyagi virágzásának érdekében fel tél lenül 
s/ukséges lett volna. Talán inkább a 
mind nkori színig.izgató, sem mint a 
közönség provokálta e feszültséget, — de 
ezt az állapotot végeredményében meg 
sínylette nemcsak a direktorok kasszája, 
hanem a műsor és az előadások színvonala 
is. A közönség nem közművelődési szűk- 
ségérzelbol, hanem inkább c?ak afféle 
„társadalmi kényszerből* járt a színházba, 
nem tódult az előadásokra, hanem csak 
lézengett a padsorokban.

Valamint egykor az áldozat készség­
ben, úgy később a visszaesés emez ala 
kutasában is a lörzsbérlő közönség járt 
elöl. A Micsei igazgatás második szaka 
szóban megrendült az A., B., C. bérlet­
rendszer, Kovessy igazgatásának első évé­
ben pedig végkép csődöt mondott. A má­
sodik évben a páros-páratlan bérleti mód­
hoz folyamodott a színigazgató, azzal a 
számítással, hogy a beszüntetett C. bérlet 
bérlői, valamint annak nem bérlő közön­
sége is arányosan be fogjak tölteni a 
másik két bérlét hézagait, l’jabb csalódás 
érte. A C. bérlet azon bérlői, akik döb­
beni helyeiket — mert már el voltak fog­
lalva — nem kaphattak meg az A. vagy 
B. bérlétben : egyáltalán m in béreltek 
többé. Másrészről úgy a B, mint a C. 
bérlét azon bérlői, kik a társadalmi érint- 

j kezes folyamán közelebbi összeköttetésben 
eltek a bérlét törzsbérlőivel, átmentek és 
zsúfolásig elfoglallak a páratlan (A.) esték 
bérletre alkalmas helyeit, sőt e határon 
túl még azon helyeket is lebérelték, me­
lyeket a színházi adminisztráció helyes 
szempontjából a nap-nap után fizető helyi 
közönség es az idegenforgalom szamara 
kelleti volna fenntartani. (Páratlan bér­
létben az összes páholyok ki voltak be 
relvc!!) Így a kelletén túl béreit páratlan 
(A.) bérléttel szemben a páros (B .) dériét 
újra bérleti deficittel küzdött.

Étihez járult, hogy a nap nap után 
fizető közönség is a törzsbérlők után in 
dúlt, azon természetes tekintély okán, 
melylyd a törzsbérlők színházi dolgokban 
irányítanak. Előállott tehat a mostoha 
helyzet, hogy a páratlan estéken a min 
bérelt helyek is jócskán megteltek, Viszont 
páros esteken bérlők, nem bérlők együtt­
véve aíig töltöttek meg 5—6 páholyt, 
5—6 földszinti padsort.

iFvlyt ko\

Orley Flóra a Magyar Színházban, 
•Októbertől fogva a Magyar Színház mű­
vészi személyzete kiváló erővel gyarapo 
dik. Az igazgatóság hat évre szerzőtette 
Örley Flórát, 1* gulobb a nagyváradi Szig­
ligeti Színház tagját, a ki egyike a vidék 
legkitűnőbb opvi ette színésznőinek. A 
Magyar Szmhazb. n a n űvesznő a többi 
közt a komikáné szerepkörét is be fogja 
tölteni is első föllépése a színház követ- 

1 kezö újdonságában lesz.

Hírek az országból
= Herkules fürdő veszedelme A vad 

regényes Csorna völgy legszebb gyöngyöd : 
Herkules fürdőt mái nem fenyegeti a pusz­
tulás. A bércek sőt* tlő rengetegeiben dúló 
tűznek gátat vetett az isteni gondviselés 
és az * inheri • rő. Ha ez nem történik, a 
tűz lovat* ijedősének kiszúrni butatlun kő- 
veikrrményi i leink volna.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, szeptomber 23.

— A jóléti bizottság ülése. Említettük 
már, hogy a törvény hatóság jóléti bizott­
sága hétfőn, 25 én délután 3 órakor tart 
ülést n bizottsági teremben. Kiishffy bel­
ügyminiszter megsemmisítő leiratát fogják 
tárgyalni. Tekintettel a fontos tárgyra, 
kívánatos lenne, ha a bizottság tagjai 
teljes számban jelennének meg az ülésen.

— Hymen. Hudossi Karátsony Zsig- 
mond, késmárki ev. lyceumi tanár, földink, 
f. hó 16 án vezette oltárhoz Késmárkon 
Tátray Vilma urhölgyet, dr. Tatray Ger­
gely, Késmárk szab. kir. város tiszti fő­
orvosának és neje szül. Demiány Vilmá 
nak leányát.

— A Torna és Vivő-Egyletből. A Kecs­
keméti Torna- és Vivóegylet október hó 
3 ikán kezdi meg uj tanfolyamát. Mklőn 
az uj tanfolyamra felhívjuk a sportbarátok 
ügyeimét, tájékozásul alábbiakban közöl­
jük a *tanfolyambani részvétel feltételeit. 
Tandíjat, mely a tanfolyamra jogosít, 
egész egyleti évre végzett férfiak — mint 
rendes tagok, 6 koronái, főiskolai hall­
gatók — mint rendkívüli tagok — 2 ko­
ronát fizetnek. Középiskolai tanulók rész­
vételi dij cimén évi 1 korona megfizeté­
sére köteleztetnek. Tandíjak : rendes ta­
goknak havi 7 korona, rendkívüli tagok­
nak havi 4 korona, középiskolai tanulók­
nak havi 4 korona. Szeihasználati dij a 
rendkívüli tagokat és középiskolai tanuló­
kat illetőleg havi 1 korona. Órák: rendes 
tagok részére kedden, csütörtökön, szom­
baton 5 tői 6-ig, rendkívüli tagok részére 
kedden, csütörtökön 6-tól 7 ig, középis­
kolai tanulók részére csütörtökön 4 tői 5 ig, 
szombaton 6 lói 7 ig. A gyakorló órák 
október hó 3 ikán kedden kezdődnek meg 
az ev. rét. főgimnázium tornatermében.

— Kecskemétről Szolnoki* i való el­
távozásom folytán mindazon barátaim, 
ismerőseim és vevőimtől, a kiktől szemé­
lyesen búcsút nem vehettem, ezúton mon­
dok köszönetét eddigi jóakaratukért, és 
kérem, hogy továbbra is tartsanak m<*g 
jó emlékezetükben. F\ kefe J< zsef liszt­
kereskedő.

— A dunamelleki ref egyházkerület 
közgyűlésé. (Harmadik nap.) A mai tanács­
kozások során a számvevőszék jelentését 
intézték • I, a ulán letáigyalták a lelkészi 
nyugdíjintézet tervezetét, több célszerű 
módosítást fogadva el az eredeti szövegen. 
A kerület ma délután is tanácskozik, uey 
lehet azonban, hogy holnap délig így sem 
fog tudni végezni a programmon lévő 
ügyek sokaságával. A mai tanácskozáson 
a kecskemétiek közül ismét Mészáros 
János lelkész szólalt fel több Ízben. A 
kecskeméti jogakadémia ügyéről Szegithy 
Lehel lett jelentést.

Csendben elintézett bermozgalom. 
Szabó Lajos cipészmester munkásai kérel­
met inlezit k a munka, dójukhoz, hogy a 
mai drágaság miatt a munkaarakat 15- 20 
százalékkal emelj** fel. Tova, ha a vasár­
napi lej* s munkaszunetel, május ejsejém k 
megüniit pléset, a műhelyben a munká>ok 
kö/ül * gy bizalmi teiíi elun* rését kérlek. 
A munkaadó erre nézve és egy uj műhely­
ről d kidmgozasara 24 órai gondolkozási 
időt kert; melynek letel’.** után kijelen­
tette, hogy a kérelmét minden változtatás 
nélkül teljesíti, noha ő eddig is csaknem 
a legmagasabb munkabért fizette. Az uj 
műhely rendet és árszabályt aláírtak és a 
rendűi k api'ányság ügyosztálya azt le­
pecsételte.

— Agyonkinzott gyermek. A kvcsko- 
méti gy ei mekmenedekház igazgatósága az 
idén, február havában a négy esztendős 
Laczkó Juliánét.dajkaságbu adta Mareesek 
Annának, egy Incházai paiászt;.sszonylink, 
aki h a\ónként 8 koronát kapott a gyár­
inak ápolásáért. Murecsek Anna bestiális 
kegyetlenséggel bánt a boldogtalan gyér­
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műkkel. A kis Juliánra a válogatott kín­
zásuk következtében májusban meghalt. 
A minden emberi érzésből ki vedlett asz- 
szony kuplaltatta s ütötte-verte a gyerme­
ket olyan kegyetlenül, hogy még a kulcs­
csontjai is eltörte, az egyik fülét pedig 
kitépte. Marecsek Anna ma halált okozó 
súlyos testi sértésért állott törvényt a 
pestvidéki esküdibiróság előtt, ahol azzal 
védekozett, hogy a gyermek a csintalan- 
ságával sok bajt okozott neki és magának 
is. Az esküdtszék marasztaló verdiktje 
alapján a törvényszék a vádlott nőt halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettéért más­
félévi börtönre Ítélte. Az Ítélet jogerős.

— Rendőri hírek. Öngyilkossági kí­
sérlet. K. Molnár Mária gyufaoldatot 
ivott. — Subalopás. H. Fekete Gergely 
subáját ellopták.

— Utalvány-kifizetes. Népes volt ma 
délután a rendőrségi folyosó. Most fizetik 
ki ugyanis a beszállásulási utalványukat 
s naphosszat volt dolga a rendőrtisztvise- 
lőknck a sürgető, tolongó atyafiak kielé 
gitésével. 4

— Őszi vásár Ma tartják Kecskemét 
országos vásárjainak utolsóelőttijét, a Sz. 
Mihálynapi nagy őszi vásárt. A mai nap 
folyamán már megkezdődött az eladni és 
vásárolni akaróknak a város felé való 
vándorlása.

— Tisztujitás a jogaszkörben. A kecs­
keméti joghallgatók önképző- és segitő- 
egyesülete hétfőn. 25-én d. u. tartja tiszt­
újító közgyűlését.

— Fel ügy elöbi zottsag i ülés. A siket­
némák és vakok intézetének felügyelő 
bizottsága a napokban tartotta az iskolai 
év elején tartani szokásos gyűlését. A 
gyűlésen Kada Elek polgármester elnököli, 
elsősorban az 1905 fi. iskolai évre fel 
vételért folyamodok kérvényét tárgyalták. 
A nagyszámú folyamodók közül felvéte­
tett : 13. Kovács János és Mészáros György 
kecskeméti; Boda András dévaványai; 
Boros János és Farkas Teréz ceglédi; 
Brecska Sándor halasi; Deme Ferenc 
szolnoki; Hunyadi Mátyás törteli; Kasza 
János nagykátai; Katona Teréz gyömröi; 
Stász Ferenc vecsési; Szabó Sándor 
mezőtúri és Szommer Miklós budapesti 
Illetőségű gyermekek, összesen 13 un. 
Az intézetnek jelenben már hal osztálya 
van, 55 növendékkel A gyűlés foglalko­
zott még egy, a siket némák számára fel­
állítandó kertészeti továbbképző eszméjé 
vei s tervezetének kidolgozására egy bi 
zottságot küldött ki.

— Eg az ágasegyházi nadas Mint 
megbízható forrásból értesülünk az ágas­
egyházi nádas már 2 nappal ezelőtt ki- 
gyuladt s jó egy kilóméternyi hosszúság 
bau égni kezdett. Óvintézkedésről nem 
halottunk

— A Halasi-utca kövezési munkála­
tai mar annyira előre haladtak, hogy 
keddre az ut egész hosszában készen lesz­
nek a kövezéssel. A forgalomnak azonban 
csak október 1-jén fogjak átadni. Váro­
sunk külső kepe sokat nyert tetszetősé 
gében ennek a fő közlekedési étnek ki* 
köveztetésével, aminek már oly rúg meg­
érzőit a hiánya. Itt említjük meg. hogy 
e szinten újonnan kövezett Kis vásári­
utca egyik része már szintén elkészült, 
a forgalomnak is átadató.t.

Szép es biztos mellekkereset Taní­
tók, jegyzők, papok, vagy oly egyének, 
kik a szőlészethez csak némileg is érte­
nek és oly vidéken laknak, hol a szőlő 
megérik vagy hol a filnyuM ?• szőlőket 
mar elpusztította és ennek következtében 
azok újból lennének beültetendők, tehát 
a hol szölőmiveléssel foglalkoznak : szép 
állandó és biztos mellék kereseti e tehetnek 
szert, ha ezimíiket beküldik : „Hirdetési 
Iroda ‘ Budapest. Vaczi utcza 20/b

Határtalan a csasaar borax haszná 
lata, mint tisztító és mosószer a háztar­
tásban Kimerítő ulasi .is minden doboz­
ban (főleg a negyban, diója 75 fiílér), mely 

nagyon fontos és mindenkire nézve érté­
kes megjegyzéseket tartalmaz, a császár 
borax sokoldalú használata mellett, mint 
szépítő-, gyógyító- és tisztítószer. A vásár­
lásnál vegyes, illatszerüzletben, drogueriá- 
bán, gyógyszertárban nyomatosán a valódi 
császár-boraxot kérjük Soha sem jön 
nyitott állapotban kereskedelembe, csak 
csinos vörös dobozokban, (darabja 15, 30 és 
75 fillér), szép fehér színben és mindig a 
legkiválóbb és tisztább minőségben.

Búcsú.
Mindazon jó barátoknak és jó isme­

rősöknek, kiktől nem volt alkalmam 
Kecskemétről történt távozásom folytán 
búcsút venni, ezúton mondok „Isten hoz 
zád“-at.

Szokolay Sándor 
könyvelő.

Anyakönyvi kivonat.
1905. szeptember 23.
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Kállai Eszter rk., Pataki Sándor rk. és 
Görög Erzsébet rk , Pólyák József rk. és 
Tasi Teréz rk.

Felelős szerkesztő
Dr. NAGY MIHÁLY.

Főni unkatar s :
Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos :

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért nem vallat felelősséget a Szerk )

Nyilatkozat. ■
Alulírott Búzás János helv- 

belyi lakos háztulajdonos (1. II. 
t. 58. sz. a.l ezen utón hozom 
tudomására a város közönségé­
nek, hogy Szőke Gyula városi 
számtiszt e hó 20-án éjjel három­
negyed 12 órakor térvén haza II, 
tized 58. sz. alatt levő házamban > 
bírt lakására, kapumat, nem tudom 
mi okból, betörte. Vájjon tehet-e 
ilyet valaki, ha még városi szám­
tiszt is?

Tisztelettel :
4081-t—i Búzás János.

Kitünően megvéd a

sokfele infectiom 
bajtól; a >outa

(rtailaatklMól 
takal

Több epidémiánál lényégén bevált

HIRDETÉSEK.

Klapka-utcz 161. szám alatt

3 szobás utcai ilrilakás.
Értekezni lehet ugyanott

Feldmeter Ignácz
4080 tulajdonossal. 2-1

Értesítés.
Van szerencsém az igen tisztelt ve­

vőimet — illetőleg rendelőimet értesíteni, 
miszerint folyó hó 13 án Schwartz Sala­
mon szabászomat, egyszersmind üzletvezető­
met, többféle rendetlenseg miatt azonnal 
elbocsájtottam ; helyette: Tóth Ignác hely­
beli cipész mestert, mint cipeszipari szak- 
oktatot volt Szerencsem üzletem vezetésével 
megbízni.

Miután a fent nevezett mester a 
szak képzettség azon fokán áll, melyről 
minden kétséget kizárólag a legnagyobb 
elismeréssel szólhatunk, ennélfogva azon 
szerencsés helyzetbe jutottam, hogy üz­
letemben ezután a legérzékenyebb lábak 
után is elvállalhatok bármily fejlődésű 
„Orthopádia“-i munkákat.

A nevezett mesternek erre vonatkozó 
képességéről : szakkiállításokon szerzett 
kilüntotóséi tanúskodnak.

A midőn ezeket szives tudomására 
hozom az igen tisztelt vevőimnek, illetve 
rendelőimnek, a jövőben is kérem az irá­
nyomban tanúsított bizalmat és becses 
pártfogást, melyet igyekszem továbbra is 
kiérdemelni; maradok tisztelettel:

Kovács J enö
cipő-, kalap- és férfi-divatárú-kereskedő, 

Kecskeméten, a városi bérházban.

Eladó ház és szőlő.
Vili, tized. Magyar-utcza 222. sz. 

ház. mely áll 2 padolt szoba, 1 
konyha, kanna, 2 lóra való istálló, 
8 tehénre való hidlásos, kövezett 
istálló, speiz, pincze és magtárból: 
jó ivóvizű kuttal és kövezett ud­
varral. szabad kézből eladó. 
Ugyancsak eladó a Széktóhegy­
ben a Hajagos és Sándor János- 
féle, jó karban levő 3 hold szőlő, 
a rajta levő kunyhóval. Értekez­
hetni a tulajdonos Csorba Sán­
dorral. a lenti sz. alatt. 4os2—i i

LÖBL ANDOR
Elsőrendű javitómíliely

Nagy körösi-uteza

Beretvás-szállóval szemben.
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Eladó ház.
A Halasi-nagy-utcsa 26. aaám 
alatti ház 6 szobás lakással, 
üvegezett folyosóval, 3 lóra való 
istállóval, szabadkézből eladó, 
trtekezhetni a helyszínén a 
tulajdonos özv. dr. Fekete Láezlónéval. 

4334—12—12

Eladó birtokok!
Békéaay Sándor és neje tulajdo 
nát kepezó Szarkáéi es Caalánoai 
jókarban levő azölö. föld, az épüle­
tek, valamint a Sörház melletti 
hás szabadkézből eladó, ez utóbbi 
esetleg bérbe adó. A szóló és föld­
birtok több kisebb részletekre is föl 
osztható. Venni szándékozók értekez 
3958 hetnek a fenti háznál. ?—14

Kiadó lakás
november Ixó elsejére 
a Nagycsongrádi-utcza 21. szám alatt, 
villanyos lámpákkal felszerelve, kút, 
kert és istállókkal. Értesítést ad Dr.
Szol688 JÓZSef a Kecskeméti Takarék­
pénztár Egyesület elnöke Kecskeméten, 
vagy a tulajdonos Obál Ferenczné 
379i Kis-Tétény. U. p.: Budafok ?_42

Báli és Cakcdalmi Gpászjelentések, 
Hírlapok, Folyóiratok, 

Hivatalos, 
Üzleti vagy Közéleti és 

Ügyvédi 
Nyomtatványok 

Gyorsan, 
ízléssel és a legjutányosabb 

árban készíttetnek

Eljegyzési luJtsiléli,
Első ftecsReméh hírlapkiadó

-Részoényiársaság 
K ocsltemélen.

Itczés-piacz. Juhász ház Itczés-piacz.

Névjegpek 
egyszerű, elefántcsont vagy 

merített papírra, 
(csinos dobozban) 
elegáns betűkkel nyomva

Eladó ház.
A piacz közelében Aradi- és 

Vörösmarti-utcza 129—130. szám 
alatti ház több rendbeli lakással, 
szabad kézből eladó. Értekezhetni 
a tulajdonossal öav Sremerey 
Z.igruondnéval a f enti szám alatt.

Teljes ellátást keresek
izr. családnál.

Ajánlatokat ..Mérnök’4 jelige alatt 
4083 a kiadóba kérek. i—i

Kiadó esetleg eladó ház.
IV. tized. Galamb-utcza 211. sz. ház. 

mely áll 4 padolt szoba. 2 konyha, 
4 kamra, 4 lóra való istálló és 
nagy pinczéből, folyó évi novem­
ber l ére kiadó, esetleg örök áron 
eladó. Értekezhetni a tulajdonos 
Nagy Sándorral ugyanott. 4001-3-3

Győződjünk meg!
Mert úgy hallom, hogy Kecskemé­
ten, a Budai-nagy-utcza 151. sz. alatt

— az Itczés-piacz mellett, —
xxx őst xi 5T i 11 xxi e gr a 

0 Hazai czipíí-iitár, O 
a hol sajatkészitményü jó férfi-, női- és 

gyermek-czipö van raktáron !
Mérték után bámulatos olcsón és 
3993 jól dolgozik. ?—26
“a vitas t is elfogad.

Győződjünk meg!

Eladó ház.
IV. tized, Galamb- és Borz utca 

sarok 246. sz. ház nagy kerttel és 
udvarral jutányos áron szabad kéz­
ből — kedvező fizetési feltételek 
mellett — azonnal eladó. Értekez­
hetni a fenti szám alatt a tulaj­
donossal. 4053—3—3

Szives tudomására hozom t. megrendelőimnek és a n é közönségnek, hogy’ 
Kecskeméten, Széchenyi-fér 2. sz a házból, a kor igényeinek teljesen megfelelő

Vásári-nagy-utcza 221 b. sz., özv. Labancz Jánosné úrnő 
házába, a Kühlmayer F. kőfaragó úr üzlete átellenebe 
e 1 37* e z t e nx á *t« 
Készítek a legkitűnőbb anyagokból: 

elegáns, tartós és könnyű szalon-, utczai- 
vagy jelmez-czipöket. valamint legerősebb lo­
vagló-’ és vadász-csizmákat, meghatározott időre, 
pontosan és gyorsan, a legjutányosabb árak mellett. 

A midőn ezt a n é. közönség b. tudomására juttatom, egyben kérem b. 
rendeléseivel szerencséltetni és én igyekezni fogok, hogy a legkényesebb igé­
nyeknek is megfelelhessek, s megelégedését minden tekintetben kiérdemeljem.

Magamat a nagyérdemű közönség szives pártfogásába a-.-inka, maradtam 
Kecskeméten, 1905. évi augusztus hó 1-én

KJ/válá tisztelettel:

Kiss Sándor
965 -50—9 CZipéSZ.

LEGJUTÁNYOSABB ÁRAK! GYORS ÉS PONTOS KISZOLGÁLÁS!

I
*
a
h

Kárpitos-üzlet megnyitás.
Van szerencsénk a n é. közönség szives tudomásara hozni, 

hogy Kecskeméten, Nagykörösi-utcza 3-ik szám alatt
rúj kárpitos-üzletet

0
3

0
X

r

1

0
x
o

O

&
>1

nyitottunk. Elvállalunk minden, a kárpitos szakba vágó munkákat 
.< legegyszerűbb kiviteltől, a legfinomabb kivitelig; különösen angol 
munkákat jutányosán ■ s ízlésesen készítünk, úgyszintén tapétá­
zást. billiard bevonásokat, valamint regi bútorok izleses es csinos 
bevonását; különösen szives figyelmébe ajánljuk a n. e. közönségnek 
paplan készítésünket. A n. e. közönség szies pártfogását kérve, 
vagyunk teljes tisztelettel: PeFCZÍáll ŐS SZftbÓ

kárpitosok és diszitök.4039 60 12

Egy jó házból való fiú tanulóul fölvétetik. TÖJ

X
N
0

tö
fi*

r
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Női gyászkalapok, 
a legújabb párisi divat szerint 

raktáron vannak, 
készen kaphatók

SZABÓ PÉTERNÉ
divatárii-üzletében,

Nagykőrösi-utcza 18. szám alatt.
Alkalmi kalapok kikölcsönzése.

Thiele soványitótheája
ismert, hatásos különlegesség kövér 

emberek szamára.
Egy csomag ára: korona.
Kapható: Török József rnnszertárahan 

Budapesten. Király utcza 12.

Kiadó tiszti lakások.
Minden óra javitas három évi jótállássá! csak I korona 80 fillér!

r. 8
0 f

ii. @ Uj óra- és ékszer-üzlet. Q
Van szerencsén a nagyérdemű közönség szives tudomására

M
inden 

i

0 adni, hogy a Nagykörösi-U'Czán, a Fleischmann-féle "J 
PJ

házban, a mai kornak megfelelő
CA 
Q óra- és ékszer-javitó műhelyt <B

CC nyitottam. Elvállalok mindennemű uj ékszer készíté­ O
’> sét és javitasat bámulatos olcsó áron. Ezüst gombok és
cú pipa-kupakok állandóan nagy választékban, olcsó árakon

JÁ,

cú
■ 0

kaphatok. — Törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb x- 
O

áron veszek. — A nagyérdemű közönség szives párt- 71

-ö ;98» fogasát kérve, maradtam tisztelettel: 20—19 OO
0c

S Gyenes László.
«r Minden óra javitas barom évi jótállással csak I korona 80 fillér! tm

Üres borosbordókat
minden nagyságban elad

FrischmannD.Budafok,
Sörház-utcza. Endres pinczészet.

—-------- -------

Kiadó úri lakás.
III. tized. Sétatér utcza 175 számit, 

— most Kaimat) Béla pénzügyőri biztos 
ur áltál hereit, nemregen készült sarok 
háznál 5 egymásba nyíló útczai szo­
bás lakás, a hozza tartozó mellékbe 
Iviségekkel, esetleg ketté választva 
3 szobás lakas is, elköltözés végett, 
f. évi november hó elsejére kiadó, 
esetleg azonnal is átvehető. Értekezhetni 
ugyanott deli vágj- esteli órákban 
Szántó László tulajdonossal. 4050-3 3

CS.«» KIR.

^^./feshu kriky/iő/^ ^
Heim féle folyíonéoő-szabálvozó.szellózó kályhák

TÖBB M/NT 33. OOOHA SZAVA £ A T3A A/.
Utánzatoktól I MEIDINGER'OFEN 
óva intünk H.HEIM ,

0‘MEIOIKGER rANÁRAlTAl 
kitár, jogosított )y«ra. 
UDVARI SZÁu.ÍT|j

EN I utalással az itt 
álló védjegyre

KÖZPONTI FUTESEK 
MINDEN RENDSZERBEN, 

MAIDÉN TÜZELŐ AAMA6AMK EÜSTMEAVTES TÜZELÉSSEL. 
EGY KANOALLO TÖBB HELYISÉGET FÜGGETLENÜL BEFUTHET.

Sxef/ázfefési. öe/v/rdezrseA'i 
MINDENNEMŰ SZÁRÍTÓ BERENDEZÉSEK.

NÖVÉNYHÁZI FŰTÉSEK. 
lépy<Mrefe/wcz/jt. - frospeLosoá és ÉoAfseg vetes eé 

ingyen és bérmentve.

Budaepst, Tonethudvar. 
Eredetiben kaphatok csak fenti helyen, 
vapy Becs. I., Schwarzenbergstr. 8

I. tized 56. számú ház, mely all
8 szoba, konyha, kamra, pincze, hintó- 
szin, nagy istálló és mellékhelyiségek­
ből, tiszti lakasnak igen alkalmas, mivel 
közel van a kaszárnyahoz, — azonnal 
kiadó. Ugyancsak azonnal kiadó egy 
tiszti lakás, közel a színházhoz, Vil. 
tized. 33. SZ. alatt, mely all 4 szoba, 
konyha, kamra, 4 lóra való istálló, 
nagy udrar és mellékhelyiségekből, eset­
leg eladó. Értekezhetni I. tíz., Vásári- 
nagy utcza 56. sz. alatt a tulajdonossal.

’ UJ VARROGÉP-RAKTAR!
Eladó ház

V. tized, Vadász utcza 282. számú 
újonnan épült ház. mely a vas­
úthoz es a piacziioz. közeli igen ked­
vező fizetési feltételek mellett 
örök áron eladó. Értekezhetni 
ugyanott a tulajdonos özv Milics 
Mladennével. Ugyanott több 
rendbeli úri lakás azonnal, 
olcsón kiadó. 4065-3-2

Kiadó.

Bolthelyisey lakással
i szoba, 

konyha, speiz és kamra 
azonnal
IV-ik tized, Kasza-utcza

432. sz. a.

Van. szerencsein -rtesiteni a nagyérdemű közönséget, hogy Kecskeméten, 
III. tized. Nagykőrösi- és Kohari-utcza sarkán levő Király József úr hazában

Beretvás szállodával szemben 

varrógép-, kerékpár-üzletet és javítóműhelyt 
nyitottam. — Állandóan raktáron tartom es kényelmes részletfizetésre ÍS 
szállítom a legolcsóbb varrógép ek et és kizárólagos elarusitasi joggal 
tartom raktáron a jelenkor legszolidabb készítményét, a világhit i'i Wheeler & 
Wilson amerikai és a ,,Pfaff‘ családi, lengöhajós. karikahajós. Central Bobin 

balkarú karikahajós XTa, — családi
használatra es minden ipái. célokra, melyek minőség. könnyű és zajtalan járás, 
szerkezeti tökeletesség.sokoldalú használhatóság, legszebb varrasi képesség 
és tartósság tekintetűben nemcsak kiállják a versenyt, de bebizonyithatólag 
fölülmúlják a legtöbb amerikai gyártmányú varrógépeket is. 
Egyedül nálam kaphatók a John féle telített gőzzel működő 

mosógépek és ruhafacsaró-gépek 
— részletfizetésre is, — melyekkel a mosás telenyi idő alatt, felényi költség 
gél végezhető es a ruha a dörzsöléssel való kopástól teljesen megkiméltetik. 
TizennyOCZ éven át e téreni működésemből a nagyérdemű közönségnek bő 
alkalma leven meggyőződni, legszolidabb eljárásom es az ezen üzletnél elke- 
rülhetlenül szükéges szakképzettségemről, azon renienynyel vagyok uj üzle­
tem alapításánál, hogy az eddig bennem helyezett bizalmat jövőben is 
tentartani es becses rendeléseikkel minden időben kitüntetni kegyeskednek, 
melyek után vagyok a nagyérdemű közönségnek szolgálatra kész hive

k,vál° liszU*ieih i: TTétoy La/joSe
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Eladó szólóbirtokok.
A néhai idősb Szinnyai Imre 

hagyatékához tartózó Széktó diilöbeli 
1 hold és 721 négyszögöl szölöbirtok. 
valamint a csalanosi dűlőben fekvő 
4 hold 527 négyszögöl területű szölö­
birtok a rajta levő lakházzal — ez 
utóbbi esetleg két részletben is — 
szabadkézből eladó

Venni szándékozók bővebb 
felvilágosítást kaphatnak az örö 
kősók megbízottjánál Szinnyai 
Mihályjavadalmi felügyelőnél Vili, i 
tized 54. szám alatt. 4022-6-s

0*0 Konyha t
A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom kitűnő jó 
magyar konyhámat, ahol naponta 
ízletes ételek kaphatók és megrendelhetők akár háznál kiszolgálva, 
akár házhoz elhordva, a legjutányosabb arak mellett. A nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem tisztelettel

<045-10- 8 Katona- József-uteza 46. szám.

V O I* 7 Ó • Minden darab szappan a Soblclit newel,

.JÁtfi II AQ* 25.000 koronát fizet Schicht György cég
w w m _ *
szappana a wScnicht“nevvel. valamely karó* keveréket tartalmas

CHICHT SZAPPAN
(„Szarvas" vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!
Anni nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama 

kiadóság, a melyet Schicht-szappannál eszlrlhe 
tünk, lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási 
mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál 
a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagy­
részt saját művekben állíttatnak elő.

Millióskor k ip ró bá 1 va és kitűnőnek 
bizonyult I 3923—;»a s

Reiszmann Márton
épület-, mülakatos és vasszerkezetek műhelye

KLecskeineten,
V. tized, Vörösmarty-utca 155. (saját ház). 

Telefon-szám 102.

Ajánlja 14 év óta fennálló gyariasan bérén 
dezett műhelyét. Készít: épületvasalásokat, 
vaskapukat, vaslépcsőket, mindennemű 
vasrácsozatokat, üvegtető-szerkezeteket, 

takarék-tűzhelyeket
(sparhelt), mindennemű fenj űzési dombormű és 

virág-munkákat 
a legújabb stil szerint és a legjutá­

nyosabb árakon. 3976b-20-s

Zeneórák.
Egy új és egy keveset használt — 
kitűnő hangúak —gyári áron eladók 

Wogrincsics Ferencz 
zongora-készitö és hangolónál Kets- 
4069 kémét, Gyik útcza 49. sz.

Császár-Borax

A bőrt simává es fehérré teszi.



b. oldal.
)O9

Steiner Mihály 
törvsz. bejegyzett adás vételi vállalata.

R EC S K E M ETI L APÓK

Epy sarekbac korcsma helyisegaeK alkalmas, 3 utczara 
avHfk. k.igh?-> hely. utanya< árért v’.adu

A varoshoz kozd, 3 hold föld, 106 ut szőlő van benne 
es lakház, olcsón eladó.

IrO kát. hold fold 50 hold kaszálóval jutányos árért 
eladó
kát hold jó szántóföld, nagy tanya, 16 lóra való 

istálló, a földből 10 hold jó szőlőnek való, olcsó 
azon eladó

A Czolner közöa V" négyszögöl szőlő eladó.
A piaci közelében több ház, kedvelő fizetési feltétel 

mellett eladó.
A szarkas megállónál 6 hold szőlofóld jutányosán eladó. 
A VI (izedben, egv gazdálkodónak való szép, nagy- 

haz eladó.
40 — 50 hold föld megvételre kerestetik.
A vasút mellett nyaral nak való kész szőlő épülettel 

négyszögölen kint, el 'nyos fizetési feltételek mellett 
eladó.

Jó magyaros étkezes kapható és 
megrendelhető akár lakásomon 
kiszolgálva, akár házhoz kihordva. 
A nagyérdemű közönség becses part 
fogasat kérve, vagyok teljes tisztelettel

Csatáry Sándorné

*“ Eladó házak. 1
VII. tized. Ó-temető utcza 109. sz. 

ház. mely 4 szoba és mellékhelyi­
ségekből álló modern épület: to­
vábbá ugyancsak a VII. tizedben. 
Mezei-utcza 48. számú ház. mely 8 
szoba, 2 konyha, 3 éléskamra, 1 
nagykamra és 2 fáskamrából áll, 
2 verandával, nagy udvarral, 
melyben szőlőskert és kút is van, 
szabad kézből kedvezményesen is 
eladó Értekezni lehet a tulajdo­
nossal Ó-temető-utcza 109. sz. a.

Füzes-téren egy jóforgal nú helyen 
egy ■ü.z.letl^.elyiség', 3 szoba, 
konyha, pincze és a szükséges 
mellékhelyiségek, azonnal 
bélbe Isiad. ó, együttesen 
vagy külön-külöu is. Értekezhetni 
a tulajdonos Dlldvay 
JMilxálylyal a Dréher- 
féle sörraktárban, Régi-sétatér.

Szőlőbirtokos uráli figyelmébe
ajánlja magát egy zalamegyei rom. 
kath. vallasd, nős, gyermektelen, 28 éves 

szőlőkezelő,
ki összes idejét a szőlőmivelésben töl­
tötte, szakszerűen érti az ültetéstől 
kezdve az öreg szőlőig való minden 
munkát, amit csak kivan a szőlő Pon­
tosan érti es tudja vezetni, a szőlő- 
mivelést; — óvatosan tud védekezni 
a szőlők bárminemű veszedelmei ellen, 
mivel hosszab ideig kísérleti telepen 
volt. Okszerűen érti a borászatot, 
gyümőlcsészetet, földbirtok kezelést, 
tehenészetet, hizlalást és a könyvveze­
tést is pontosan érti; mindezekről 6 
es fel évi gyakorlata van, melyről hi­
teles kitűnő bizonyítványokkal rendel­
kezik. Szives megkeresést kér az évi fize­
tés megjelölésévelIstVÚU, Czegléd, Angyal- 
utcza 56. szám. 4063 12—7

WWWW

Kiadó úri lakás.
V. tized, Malom-utcza 297. sz. 

alatti újonnan épült hazban (az uj 
törvényszéki palota melletti egy 
2 szobás úri lakás, 
üvegezett folyosóval és a sziiksé- 
ges mellékhelyiségekkel azonnal 
kiadó. Értekezhetni ugyanott a 
tulajdonos Pacsa Lászlóval. 407- 3 3

• I F J. CSIBRA JÁNOS*
ANGOL N Ö I - S Z A B Ó

KECSKEMÉT, V TIZED, KLAPKA UTCZA 174 SZÁM
G FEKETE MIHÁLY úr könyvnyomdájával szemben •

A hölgyközönség becses figyelmébe ajánlom
N’oi-sza.txS t o x- m e xxx

A női szépségnek föltétien előidézője a női (Chic) csinosság, melyet csak jól szabott ruhákkal cs 
ízléses díszítésekkel lehet elérni De jobban előtérbe kell szorítanunk az ősz beálltával a felöltőket és a 
csinos Ulczli varrasos kabátocskákat, mely mar most a divat szigorú és titokzatos zárt ajtaja mogul is 
kipattant: hogy a legkedveltebb őszi kabát fog lenni. Amelyet Kecskeméten csak egyedül nálam lehet 
megrendelni. Másutt csak raktáron tartják, a mely soha sincs úgy kidolgozva, mint egy rendelt munka, 
az állása meg se közelítheti azt a kabátot, mely az illetőnek a saját alakjára lesz kipróbálva és meg­
csinálva. Tehát föltétien előnyösebb és szükséges a női Chic) csinosság érdekében, hogy a felső kabáto­
kat is merték után rendeljék meg, mert az aranal úgy sincs semmi külömbség. Elvállalok szakmámba vágó 
mindennemű munkát. 4020—50—19

A méhen tisztelt hólgvkozönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel :

xfj. Csibra János, angol nöi-szabó. |
fJÜST’ Jó munkás varró Irányok és nöi-szabó segédek és egy tanuló fiú vagy leány felvétetnek. "TKJ

BENEDEK JÓZSEF
legújabb gépekkel felszerelt lakatos-műhelyét

(Kecskeméten, III. t., Kisbudai-utcza 231. sz.)
---------- -j n 1 j
az építtető közönség becses figyelmébe.

Készít mindennemű épület-, mű-, minden a vas- 
és fémipar körébe tartozó munkákat; úgymint: tető­
szerkezeteket, takarék-tűzhelyeket, vízvezetékeket, vas­
lépcsőket, sirrácsokat, fényüzési dombormű- es 
virágmunkákat, régi kutak átalakítását — jótállás 
mellett, — újak készítését es mindennemű javításokat 
a leggyorsabban és legpontosabban, jutányos árakon.

3794-50-20

Két fi xx tanulóul
— fizetéssel —

. a zo r. r. a 1 fölvétetik.

Nyomatott az Biső Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. ISO*




